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ATA DA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES DE 
AMARAL FERRADOR. 
Aos vinte e um (21) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois (2022), 
às 20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do 
Vereador RONIVAN FONTOURA BRAGA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki e 
Elisandro de Abreu Gama da Bancada do MDB; Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do 
Progressistas; João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva 
Vasconcelos, Iuri da Silva Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do 
PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou 
em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR 
UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OF. N°. 133/2022-GAB: PROJETO DE LEI 
N°. 067/2022: Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar permuta de bem imóvel 
e dá outras providências. OFÍCIO N° 208/2022: Venho por meio deste convidar a Vossa 
Senhoria para a abertura da 2ª Copa Leo Araújo de Futsal, no dia 26 de novembro de 
2022, as 19 horas, local ginásio de esportes de Amaral Ferrador. OF. N° 029/2022: 
Vimos através deste informar que os alunos das turmas de Educação Infantil Pré A1, Pré 
A, Pré B e 1° ano do Ensino Fundamental, irão fazer uma visita as dependências da 
Câmara Municipal de Vereadores, na manhã do dia 23/11/2022 (quarta-feira). 
GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR GILNEI OVICKI: Fala a respeito d’água do Bom 
Será, que todo dia que ele desce para lá tem um reclamando, até no face estão colocando, 
marcaram até o Iuri e o João Carlos, ficou 4/5 dias sem água, ai o Prefeito vai lá e diz que 
não tem vazamento, mas ele vai nos dias que não tem água, ai não tem vazamento 
mesmo, para o Chiquinho dar uma olhada e arrumar para aquela turma lá, agora chegou 
a colheita de fumo e sem água é difícil. VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: 
Fala a respeito do que escuta muito e percebe que, tem bastante coisas acontecendo por 
ai, que esse mês está se comemorando, não seria a palavra certa comemorando, mas sim 
a gente fazendo uma reflexão sobre a Consciência Negra, ela vem dizendo, trabalha com 
os seus alunos que, a cor não faz diferença, então vamos fazer uma reflexão, os alunos, 
filhos, que é muito importante a gente não fazer desqualificação das cores, das raças que 
corre sangue na nossa veia e que nós todos somos filhos de Deus, em Amaral Ferrador 
não acontece tanto, mas veja as reportagens por aí, começar trabalhar os filhos, os 
alunos, para valorizar todos nós como ser humano, esquecer que existe a diferença da 
cor e sim trabalhar para valorização do ser humano, então esse mês que trabalha a 
Consciência Negra nas escolas, ainda ontem ouvindo também uma entrevista de uma 
mulher política na televisão, ela dizia na entrevista dela que, a mulher tem que fazer 
bem mais, mostrar bem mais o serviço, bem mais trabalho que o homem para ser 
valorizada quanto ao homem em qualquer setor, tanto público, quanto político, então 
acredita que eles tem que trabalhar bastante ainda a valorização da mulher, a 
consciência da valorização das raças, e ela não vai cansar de bater nessa questão, porque 
é muito triste chegar em uma repartição e ser desqualificada por cor, por ser mulher, 
essa é a sua reflexão do dia de hoje. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala 
da água do Bom Será, que eles passaram o finde de semana todo recebendo reclamações 
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de falta d’água na localidade do Bom Será, espera que depois a nobre Líder do Governo 
traga de fato alguma já notícia, se já foi arrumado, se não foi, na realidade é que as 
pessoas estão num período agora de colheita de fumo, precisando e muito da água para 
poder chegar em casa poder no mínimo lavar as mãos e poder fazer os seus alimentos. 
Fala que, também na Colônia Santo Antônio, no sábado ainda lhe relataram que fazia 
quatro dias que não tinha água na parte do Seu Adão para o lado do Morro Agudo, uma 
região que pelo relato dos moradores fazia quatro dias no sábado que não tinha água, e 
pelo lhe consta ainda não tinha sido solucionado, é uma região que seguido vem falando, 
onde tem uma caixa d’água que quebrou há quase dois anos e não foi substituída, por 
isso essas pessoas estão passando por esse perrengue da falta d’água, que assim que 
desliga o motor ou coisa assim, já falta água nas suas torneiras, então pede que a 
Administração dê uma olhada, que já passou da hora de substituir aquela caixa d’água, 
já faz mais de dois anos que foi quebrada aquela caixa e não foi trocado, e como já relatou 
antes, pessoal do interior agora está enfrentando o período de colheita de fumo, o cara 
chega cheio de cera de fumo não ter uma água para lavar as mãos e para fazer um 
alimento, é brabo, então pede uma atenção bem especial a essas duas comunidades. 
Informa a quem tem interesse que, as inscrições para o cadastro reserva para 
contratação temporária no Estado do Rio Grande do Sul para área da Educação estão 
abertas, nas áreas de Professor, Servidor e Especialistas, então qualquer coisa entrem 
no site do Governo do Estado que ali tem as informações. Relata aos colegas Vereadores 
e a população que, na sexta-feira participou em Porto Alegre no ato da entrega de 
viaturas para a Brigada Militar, onde foram entregues 274 veículos, sendo 242 motos e 
32 Duster semi blindadas, onde 53 municípios foram contemplados, e nesses 53 
municípios contemplados, Amara Ferrador era um deles, participou que foi a nossa 
viatura, foi deslocada para o comando do Rio Pardo, que acredita que essa semana deve 
estar chegando em Amaral, participou do ato junto com o Governador Ranolfo Vieira 
Junior, o Comandante geral da Brigada Militar, Coronel Claudio dos Santos Feoli e o 
amigo Jairo Duarte da Casa Civil, então área da segurança Militar pelo Avançar na 
segurança está sendo beneficiado o município de Amaral Ferrador, é uma coisa que 
tanto o Governador Ranolfo, como o Governador Eduardo sempre falou e sempre 
ressalta a grande parceria que ele teve durante o Governo para provar as reformas dos 
Deputados Estaduais para hoje poder estar colhendo esses frutos de beneficiar os 
municípios do Estado do Rio Grande do Sul. Fala que, também sobre um outro programa 
do Estado, que é o SOS estiagem e acredita que depois o colega Vereador Moises também 
vai falar sobre o assunto, porque a Emater é um dos órgãos que está à frente desse 
programa do Estado, quem realmente poderá sacar esse benefício, que são famílias que 
tiveram renda até R$100.000,00, que tem que estar com o ADAP atualizada até fevereiro 
de 2022, e que não passaram a renda bruta acima de R$100.000,00, um benefício de 
R$1.000,00, tem uma tabela conforme a letra do nome é a data para sacar, então os 
Agricultores que se enquadra dentro dessa faixa procurem a Emater para ver se tem 
direito, se enquadram, acredita que a Emater também deva fornecer, até pede para o 
Presidente publicar nas redes sociais da Câmara, tem uma tabelinha com a letra do nome 
e os dias que as pessoas podem procurar se tiverem direito. Pergunta para a nobre Líder 
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do Governo, de repente depois na sua fala de Líder do Governo tenha alguma coisa para 
lhes dizerem, os municípios na volta tem uns que estão pagando, outros voltaram a 
pagar, é sobre o Piso do Magistério, se tem alguma relação do nosso município, da 
Administração, se vai começar a pagar, se não vai, esse ano que vai fazer, se vai pagar os 
atrasados, se não vai, essa dúvida constante, o Vereador pelo menos é perguntado, 
acredita que os colegas Vereadores também devam ser questionados sobre isso, e as 
vezes fica meio sem resposta, então cabe uma oportunidade para a colega Vereadora os 
atualizarem sobre esse assunto em relação ao Piso do Magistério Municipal de Amaral 
Ferrador, se vai pagar realmente o Piso Nacional. Fala que, recebeu uma mensagem hoje 
de manhã, que o DAER está em contato com o Prefeito para uma parceria para a 
manutenção da ERS, que já se encontra ruim, mas devido as chuvas nos próximos dias 
acredita que seja para o final de semana e para a outra semana. Antes de passar para o 
próximo Vereador escrito, o Presidente agradece a audiência do amigo Derli Gás, Sidney 
Oliveira Florisbal manda um abraço para todos, João Adelar Rodrigues Nunes, Fernando 
Vargas, seu muito boa noite a todos eles que estão ligadinhos com eles neste momento. 
VEREADOR MOISES ESSI: Fala sobre o SOS estiagem do Governo do Estado, diz para os 
Agricultores que já esteve na rádio como Emater falando sobre o programa, mas é bom 
dar uma reforçada, uma relembrada, aproveitar o seu tempo aqui, os beneficiários são 
produtores com renda de até R$100.000,00, que estavam com a ADAP ativa até 1º de 
fevereiro de 2022, a Emater está fazendo a consulta, quem precisar pode mandar 
WhatsApp através do WhatsApp da empresa da Emater, o 998130571, para ver se tem 
direito ou não, que eles estão respondendo, mandando tudo para os Agricultores 
informando da melhor maneira, sempre lembrando que esse benefício foi concedido do 
Estado para aqueles municípios que decretaram emergência, a Emater de Amaral 
Ferrador, ele juntamente com o colega Ederson, com a colega Iolanda que trabalha lá 
com eles, fizeram os seus trabalhos, o levantamento de campo, mandaram para a 
prefeitura, Prefeito Nato juntamente com a Secretaria de Administração, do Jadir que 
trabalha representa também a Casa Civil, juntamente com o Secretário de Agricultura 
Fábio, teve o apoio de documentação do Assessor Jurídico Paulo Cesar, montaram o 
processo e foi reconhecida, através disso também que veio isso para o município de 
Amaral Ferrador, teve municípios no Rio Grande que não aderiram a estiagem, não 
decretaram a seca, que não tiveram direito a esses R$1.000,00, só a título de informação. 
Fala sobre a viatura nova que está vindo para Amaral Ferrador, parabeniza o 
Governador Eduardo, o Ranolfo, que também é sucessor do Eduardo, pelo 
reconhecimento dos votos que fez no município, uma imensa maioria votou nele no 
segundo turno, hoje ele está mandando essa viatura, PDT é base hoje também no 
Governo, reconhecer que ele está fazendo esse esforço pelo município, acha que é o 
empenho de muitos, esse programa avançar ele avançou em algumas áreas, o Vereador 
aqui reconhecia assim como reconheceu que o Governador Eduardo na pandemia foi 
bom Governador, nunca criticou ele sobre a pandemia, criticou sobre a ERS e de público 
aqui, que hoje o estado está um pouquinho mais para lá do que para cá, mas tem certeza 
que essa patrola que veio para o município que vai dar um jeito lá, Vereador João Carlos 
tem os caminhos na Casa Civil, no DAER, que dê uma conversada com o pessoal lá para 
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patrolar a ERS, acha que tem que reconhecer que está certo, cobrar quando tem que se 
cobrar, e assim que se faz política, tentando ajudar sempre. VEREADOR ELISANDRO 
DE ABREU GAMA: Fala sobre a água na Colônia e do Bom Será também, que recebeu 
mensagem, que o Secretário viesse tomar atitude de solucionar aquele problema do 
Bom Será, que faz algum tempo que eles vem reclamando d’água, e agora nesse 
momento todo mundo chega para tomar um banho encerado do fumo e nada mais justo 
que ter a água nas suas torneira, e ver o que está acontecendo, ouviu pessoas falando 
também que o Prefeito foi lá e a água estava normal, e ai no momento que ele sai a água 
já não funciona, não sabe quem cuida d’água lá, que viesse tomar uma atitude para não 
deixar aquela comunidade sem água, no mínimo 4 dias recebeu reclamações que 
estavam sem água. Fala sobre os Agricultores que o Moises falou, que o pessoal se liguem 
e venham para ver se se enquadram nesse valor, com certeza vai ser bem-vindo para os 
Agricultores, uma classe que é sofrida, uma classe que é o que mantém o município, os 
Agricultores que se liguem e venham procurar para ver se eles se enquadram no projeto 
da Emater. VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Dispensou. VEREADOR 
REGINALDO DA SILVA VARGAS: Parabeniza uma empresaria nova em Amaral 
Ferrador que está investindo, tendo coragem, porque nos dias de hoje tem que ter 
coragem de investir, e ela está investindo, que é a Tamires, investindo na sua loja Tamy 
Modas, que venha ter muito sucesso na loja dela, ela fica localizada na Rua Coronel 
Amaral Ferrador, então sucesso para ela, ela está lá de braços abertos para receber os 
clientes para olhar os produtos que estão na moda no momento. Parabeniza também 
mais um empresário que veio investir no município de Amaral Ferrador, empresário 
este de Encruzilhada do Sul, que também inaugurou hoje a loja no centro da cidade , aos 
arredores da praça 4 de maio, Alvino Estofados, inaugurou hoje então, está ali a amiga 
Eliete esperando as pessoas para fazer aquela visita, olhar aquele estofado, e se não tiver 
no momento, ela também encomenda aquilo que precisarem, então mais um empresário 
tendo investimento no município, isso é bom para o crescimento da cidade, mais algo 
para o povo e também emprego e renda para os moradores daqui. Fala sobre a viatura 
que veio para o município, viatura essa que também teve participação da Deputada 
Estadual Silvana Covatti, com certeza agradece ao Governador que olhou pelo 
município, mas ela também teve participação, onde votou em projetos nos últimos anos 
realizados no avançar na segurança, então ela também teve bons olhos ao município, ela 
também tem mérito em cima dessa ambulância. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: 
Fala que, foi citado na Casa através do Vereador Neco, Vereador João Calos sobre a 
questão d’água do Bom Será, e ele desde do início da sua caminhada sempre deixou 
muito claro que nunca iria abrir fora dos problemas, das dificuldades, e encarar os 
problemas tendo dificuldade ou não, chegando até o Governo sendo situação ou não e 
cobrando, até mesmo deixa aqui um abraço a sua amiga Cedalia, Celestino, Julie ser, a 
todo pessoal que lhe procura, que confia nele, fica muito feliz de acompanhar e ver as 
pessoas que acreditam no seu trabalho sem ter o ranço político que muitas pessoas 
carregam de visar as pessoas por sigla partidária, por religião, enfim, e poder tratar 
todos da mesma maneira e mostrar o seu comprometimento, o seu interesse de poder 
ajudar. Fala que, a questão da água do município são alguns lugares que vê que tem uma 
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dificuldade, e ele aqui pode apontar esses lugares, porque tem conhecimento e já cobrou 
do Secretário várias vezes, ele sabe disso, já foi junto com o pessoal da mão de obra da 
prefeitura trocar bombas, pode ligar para o Secretario agora quem está no ar e 
perguntar se o Vereador não foi algumas vezes, porque algumas pessoas lhe ligaram e 
ele entende e tem essa sensibilidade de que chegar de uma lavoura e não ter uma água 
para tomar, para tomar um banho, é muito difícil, ele se coloca no lugar dessas pessoas, 
tem algumas residências na Colônia Santo Antônio de alguns amigos seus que já teve 
oportunidade de ajudar eles em meio a uma lavoura, sabe a dificuldade do que é chegar 
e não ter uma água, são alguns lugares que vem frequentemente acontecendo, questão 
do Morro Agudo, a questão da Colônia Santo Antônio na casa da Josimara, do Selomar, o 
Vereador conhece a dificuldade deles, do Bom Será a questão da Cedalia, então alguns 
pontos que não pode fugir da briga, encarar o problema e tentar resolver, isso é muito 
claro, e não está aqui para defender a Administração nessa parte, claro, obvio, é visto e 
muito bem lembrado de que a água no município já foi um problema de causar até briga, 
problema das pessoas de até perder a cabeça, e quem está ouvindo neste momento, sabe 
que não está fugindo com a verdade, o município já foi muito criticado, muito cobrado 
na questão de água, e hoje sabendo que a rede social está em alta, e que as cobranças 
estão muito fácil de ser feitas através de uma rede social, e é o direito da comunidade, 
não está aqui para tirar o direito do povo, está aqui apontando os lugares que tem esse 
problema e se é preciso estar junto com o Secretário, ajudar, poder ajudar, é só lhe 
procurar que sabe que ele vai ajudar, não está aqui para criticar ele também, está aqui 
para estender a mão e tentar ajudar, tentar resolver, não terceirizar o problema, porque 
enquanto as pessoas ficam brigando, os poderes ficam se discutindo, quem está 
perdendo são as pessoas, então não pode fugir, foi mencionado no facebook e tem aqui 
essa obrigação de dizer que conversou, pediu algumas vezes, espera que eles já tenham 
água, porque não é fácil em pleno século XXI, um calorão imenso que está tendo as 
pessoas não terem água, e vai estar cobrando sim, vai estar junto com o Governo e 
podendo ajudar acima de tudo, se precisar estar junto, vai estar junto sim. Parabeniza 
alguns amigos que tiveram participando do tiro de laço nesse final de semana em Dom 
Feliciano, e gosta muito de frisar aqui na Casa as questões de esporte no município, o 
futebol, tiro de laço, e os esportes que estão mais em alta hoje, que estão com 
representação do município, teve nesse final de semana o rodeio do CTG Dom Feliciano, 
a qual sábado de tarde ele não se aguentou e foi participar, o pessoal de Amaral estava 
em peso, isso mostra que tem que dar um jeito de fazer uma pista de laço em Amaral, dá 
um jeito de criar, porque o Amaral estava em peso em Dom Feliciano, a cada duas 
pessoas achava uma de Amaral, e muito bem representado, teve a dupla da Julia Rassier 
e do Matheus Santos, a Julia ganhou a prenda, ganhou pai e filho junto com o Rogério, 
teve a grande turma do amigo Idálio, a Janaína e do Ilmar, ganharam laço irmãos, teve 
também o Renan Sodré que ganhou a disputa da força alta sozinho, trancaram o brete, 
eles deram um monte de volta, foi lindo de se ver, e ele muito bem representou Amaral 
Ferrador e ganhou sozinho, segurou até a última armada nos 30 metros, e vários outros 
que tiveram participando, teve a felicidade também de chegar no criolaço na força alta, 
que foi o Renan Sodré e o Marcelo Moura e também o Vereador chegou junto com o 
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Tiago Nunes da Colônia, graças a Deus se classificaram para Esteio, e agora vão tentar 
chegar lá e não fazer muito feio, mas foi um rodeio muito bacana junto com os amigos, 
junto com as pessoas, como costuma dizer e ele nas suas manifestações a respeito do 
rodeio, que é a sua praia, porque realmente é a sua praia, é uma das coisa que tem como 
lazer na sua vida, alguns gostam de um chimarrão na praia e ele gosta no meio do rodeio 
pegando poeira, com calorão, mas é o que gosta, é o que faz desde muito cedo, 
parabeniza mais uma vez essas pessoas que estiveram participando, que venceram 
também o Hiarley, o Rivan filho do Presidente da Casa, o Hiarley filho do Paulo e da 
Helena, gurizada deram um show, o Eduardinho, Leno, Rogério, Mário, gurizada laçaram 
bastante no rodeio e parabeniza toda essa turma, pode acabar se esquecendo de alguém, 
mas que tomaram conta da festa, Amaral Ferrador estava em peso, e ele aqui gosta 
sempre de usar o seu grande expediente para atuar nas questões de cobrança, nas 
questões de resolução dos problemas, também de poder dar ênfase, destacar as coisas 
boas do nosso município, os bons acontecimentos, porque também tem que viver 
através de boas coisas que é o que abre a mente, dá força para seguir em diante. Fala 
que, viu alguns avanços no município e que vê, sempre costuma ter uma visão sobre a 
rede social que ela é boa por um lado, ruim pelo outro, mas todo mundo tem o mesmo 
direito diante dela, vê muitas vezes algumas questões muito importantes, vem agora 
acompanhando o empenho do Governo do Estado através da viatura que veio para 
Amaral Ferrador, é muito bacana, é muito importante, tem que reconhecer o empenho 
do Governo não só com Amaral Ferrador, mas com 497 municípios, já foram 
contemplados mais de 50 que o Vereador João Carlos citou na Casa, e os demais todos 
irão ser contemplados, não é Amaral Ferrador, tem que ter um cuidado nas questões de 
mérito, não quer tirar mérito do Vereador João Carlos, que hoje o Governo do Eduardo 
Leite, também o Ranolfo que é PTB, não quer tirar o direito deles, é o partido deles, isso 
aí é bonito, o partido também está tendo esse comprometimento, o Governo é de todos, 
e tem que cuidar os méritos que muitas vezes as pessoas que acompanham pensam 
assim: “Bah, mas o Vereador lá não traz nada para Amaral. O Vereador fulano não traz 
nada para Amaral”, estão no mesmo círculo, no mesmo andamento, o Vereador aqui 
algumas vezes criticou o Governador Eduardo na questão da ERS, e o Vereador esteve 
agora na campanha, uma das coisas que citava muito, que achava muito importante o 
empenho do Governo com Amaral Ferrador, que é uma cutícula de uma unha dentro do 
estado, e eles tiveram ainda a coragem de prometer para Amaral Ferrador, isso é um 
ganho muito grande, então temos o direito também de cobrar, de ver as coisas. Fala que, 
questão que veio a viatura, vê que tem o empenho dos guris que fizeram o pedido, o 
PSDB trabalhando sempre, mas vê muitas pessoas as vezes querendo puxar mérito 
“Porque eu trouxe, porque aquele outro trouxe”, a viatura para Amaral ninguém trouxe 
ponto, o Governo mandou, são 497 municípios no Estado do Rio Grande do Sul, e os 497 
irão ser contemplados, o mérito que pode dar para um ou para outro é as solicitações, 
os ofícios que mandaram pedindo o partido e tal, é muito diferente do que uma emenda 
parlamentar que é direcionada para o partido tal, só quer deixar isso bem claro, que 
muitas vezes essa é uma questão que ele já foi cobrado, “Bah, mas até agora, e aí Iuri 
como é que está as coisas aí’, e ele tem que ser bem claro, essa é a questão que quer citar. 
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Fala que, tem um calçamento aqui que eles também tem que discutir, que é gente 
levando mérito, quando falou aqui nessa Casa de uma nova política, era para parar com 
aquela política velha de abraçar, “Eu que trouxe, porque o fulano me mandou, porque 
eu tomei um cafezinho”, ninguém lhe dá nada tomando cafezinho com ninguém, tem que 
parar com isso aí, é uma vergonha para Amaral, ainda tem gente que acredita algumas 
questões dessas, é uma vergonha acontecer uma coisa dessa, fala com inocência, e fala 
para as pessoas com simplicidade, com humildade. Fala que, na mesma questão que está 
todo dia batendo carro nas estradas ajudando um e outro, “Ah, porque o fulano tu vai 
carregar, amanhã ou depois não vai se lembrar de ti”, não está nem aí, está trabalhando 
para as pessoas, cabe dentro do concedimento de cada um lá na frente, faz a sua parte 
que é muito pequenininha dentro do município, Vereador no município, a sua 
participação de trazer alguma coisa, de fazer alguma coisa, eles podem aqui fiscalizar, 
cobrar, agora botar a mãozinha e fazer é muito difícil, acha que a lei nem permite, nem 
pode, então é uma das questões que tem que debater mais aqui na Casa, que por hora é 
engraçado e por outra é preocupante, que vê algumas pessoas empolgadas, pessoas que 
realmente querem fazer as coisas, que querem através de um diálogo, de uma 
transparência, e vendo algumas pessoas tentando reconstruir espaço, conseguir espaço 
através da malandragem, então é uma das coisas muito complicadas aqui no município, 
e vai ter sempre respeito por todos que aqui estão, são nove Vereadores, vai ter sempre 
respeito, e vai carregar esse respeito sempre, porque lá adiante ficam tudo abraçadinho 
em cima de um palanque e quem paga é o povo que compra briga por político, não 
comprem briga por político, nem por ele e nem por ninguém, compram por um amigo, 
por uma pessoa que conhece e respeita, agora por político nenhum compram briga 
porque não vale a pena. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o Presidente 
registra as pessoas que continuam ligado com eles, Dona Helena, o Seu Paulo, tem 
certeza que o Hiarley, Deivid, Jose, todos ali estão juntos ouvindo, Gilmar Macedo, 
Renata e o Kelvin em Camaquã o seu abraço, Eliane Vargas, João Adelar, Fernando, 
Soivan sua mãe o seu abraço também a eles, Sidnei, Renata e o Bruno, Cauana esposa do 
colega Vereador Iuri, todos que estão ligados fica os seus abraço a todos. VEREADOR 
RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala do rodeio de Dom Feliciano ontem, não esteve na 
sexta e no sábado, mas ontem passou o dia lá, e realmente a população de Amaral vai 
em peso, e é sempre, quando tem um rodeio lá, sempre vai uma grande população daqui 
para Dom Feliciano. Parabeniza o Andrigo e o Everton, Wesley Marques e o Taian 
Marques, Rivan seu filho e o Hiarley, Rogério e o Mário, Leno e o Eduardinho, Julia e o 
Mateus, Ilmar e a Janaina que ganhar laço dupla de irmão, Renan ganhou R$1.000,00 
sozinho no duelo, também no criolaço representando a Casa Legislativa, estava bem 
representada, parabeniza o Vereador Iuri juntamente com o Tiaguinho e com Marcelo 
Moura e Renan, que ganharam o laço no criolaço, na dupla, e ao parabenizar o colega, 
parabeniza a todos os campeões daqui de Amaral Ferrador que se fizeram presente lá, 
que foram muitos, e foram muitos que foram campeões também, isso o alegra, porque 
Amaral Ferrador sempre que sai para laçar, tem grandes laçadores competidores do 
município, que sempre fazem bonito, como teve alguns anos atrás o Janer Vargas, se não 
se engana o seu companheiro Marcelo Longaray ganharam dupla no rodeio de Porto 
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Alegre, então tem uma tradição muito grande aqui dos laçadores do município de 
Amaral Ferrador. Fala do abastecimento de água no município que vem causando 
grande problemas em vários lugares no município, começando do bom Será a Coxilha, 
Rincão dos Vargas, Goiaba, todos com situação com falta de abastecimento de água, e a 
recém está começando o verão, primeiros dias de verão, dias calor, sabe que tem a 
colheita de fumo que está a recém se iniciando, o Vereador também já trabalhou na 
lavoura e todos sabem a dificuldade que é chegar em casa e não ter uma gota d’água na 
torneira para lavar as mãos ou para as donas de casa cozinharem, isso é muito difícil, 
então o Vereador como teve no gabinete do Prefeito em 2019 no final do ano, início de 
2020, onde na época a Silvana Covatti hoje Deputada, continua Deputada Estadual, era 
Secretária da Agricultura, onde tinham uma proposta para dois poços artesiano para o 
município, e lembra muito bem, foi até na rádio com os Assessores da Secretária Silvana 
na época, e passaram-se mais de ano e não foi feito um ofício encaminhado a Secretária 
da Agricultura para ser contemplado com os poços, e hoje vê a falta que está fazendo, 
então essas coisas assim tem que trazer o que puder para o município, e o Vereador se 
esforça, é oposição, mas se esforça para trazer o que pode, muitas vezes não é bem 
entendido ou bem interpretado talvez, mas faz o que pode, e até depois acabou ela 
saindo, se licenciou para concorrer a Deputada, como foi eleita novamente, ai quando 
estava quase já saindo da secretaria que acha que chegou o ofício lá, ai já se tornou mais 
difícil. Fala da questão das estradas hoje, recebe muita reclamação, questão da costeleta 
para Colônia Santo Antônio está um horror, a própria Vereadora que se desloca ida e 
volta sabe que está muito difícil de andar, porque a estrada não é questão de só não ter 
buraco, às vezes não tem buraco mas tem a costeleta que frouxa mais os carros do que 
ter buraco as vezes, então não dá para compactuar com essas costeletas que está nas 
estradas, está muito difícil, pessoal já estava acostumado andar num ritmo bom, para a 
Coxilha não é diferente, e precisa ser dado uma atenção as estradas. Fala que, ponte do 
ladrão, já reclamou aqui alguns meses atrás e volta novamente alertar, e que fique 
registrado em ata a ponte do ladrão no Capoeirão ela está muito perigosa, pregos de 
ponta em cima da ponte, aquilo ali se a pessoa passar vai furar um pneu, vai acontecer 
alguma coisa, as tabuas soltas em cima, porque essa ponte se não falha a sua memória 
ela faz pouco tempo que foi colocado fotos no site da prefeitura com reforma da ponte, 
só que pode reformar de novo, então às vezes não adianta fazer uma reforma numa 
ponte em um dia, daí um ano e pouco, dois anos tem que fazer novamente, então pode 
levar uma semana fazendo, mas que fique feita por uns quantos anos, então fica mais 
uma vez a sua solicitação. Fala que, foi procurado por algumas pessoas, a pouco dias 
atrás o Médico que atende o ESF da Coxilha veio para atender em Amaral que faltou 
Médico aqui, teve pessoas da Coxilha que foram até o posto lá e não conseguiram 
consultar porque não tinha Médico, se deslocaram até Amaral, segundo essas pessoas, 
foi dito para elas aqui que elas como eram da Coxilha não poderiam consultar aqui, ai o 
Vereador pergunta, se a pessoa da Coxilha foi lá não tinha o Médico, o Médico de lá 
estava aqui, a pessoa precisava da consulta, veio aqui, ai não pode ser atendido porque 
é de lá? Tem alguma coisa que não está batendo, então deixa também essa reclamação 
porque foi procurado e tem certeza que todos aqui são procurados muito seguidamente 
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pelos amigos, porque as pessoas tem o direito de os procurarem, tem o direito de 
cobrarem, e eles tem o dever de levar as cobranças adiante, esse é os seus papel e foram 
eleitos para isso. Fala do uso campeão coletivo em Amaral Ferrador, o Vereador confessa 
que tem saudade da época que fizeram a audiência pública nesta Casa, onde veio na 
época então de Encruzilha do Sul Marcelo Maresia Cabral que era o Juiz de Direito de 
Encruzilhada, onde foi dado o início na época do saudoso e amigo e querido Doutor Ércio 
Alves Rodrigues, pessoa que realizou um grande trabalho no município como Assessor 
Jurídico da Prefeitura, procurador do município de Amaral Ferrador e fez muito o 
Doutor Ércio pelo município, e através dele deram início ao uso campeão, que agora já 
faz uns seis anos ou mais que está parado, e as pessoas às vezes os questionam e não 
tem uma resposta, então como foi iniciado isso através do Executivo Municipal, que foi 
dado o primeiro passo para os usos campeões dos terrenos de Amaral Ferrador, e que 
se planejava também estender na área rural, o Vereador deixa aqui uma pergunta, como 
que está a situação do uso campeão coletivo nos terreno de Amaral Ferrador? Porque 
tanta demora? Porque parou e estagnou e não sai do mesmo lugar? Falta o que para dar 
andamento neste importantíssimo projeto que é para a comunidade? MOMENTO DE 
LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, 
tem sempre um orgulho, uma satisfação falar em nome do PDT de Amaral Ferrador, esse 
partido que conversam, trocam ideias, tem as divergências muito grandes, mas 
procuram lutar e zelar até onde conseguem através de um diálogo, tem uma dificuldade, 
o Vereador mesmo é sincero em dizer que tudo que é grande, que tem bastante gente, 
que tem bastante ideias a divergência ela maior, as opiniões são várias, e vai lutando 
junto, traz sempre um trabalho de ouvir as pessoas, conversar, de procurar falar a 
verdade, não importa qual a reação, alguns podem lhe mandar mensagem xingando, 
outros até gostando, mas ele não vai se banir aqui na Casa de falar aquilo que acredita 
que seja o certo, jamais, não tem medo de ninguém, nunca teve mede de grito, de nada, 
graças a Deus sempre teve respeito por todos, e se sair dentro do município de casa em 
casa, tem certeza que não tem inimigo nenhum, nunca brigou com ninguém, procura 
trabalhar com paz, correto, mas nunca vai banir de falar a verdade, e teve essa 
oportunidade do partido de falar em nome do partido, que é uma das coisas bem 
delicada falar em nome de um partido, que tem uma votação muito grande, tem um 
eleitorado muito grande, que já foi palco de cenário de bastante divergência, e vem 
lutando sempre junto ouvindo os companheiros, ouvindo os parceiros, e é isso que vai 
fazer até onde conseguir através do diálogo, através do bem vai tentar se manter junto 
a política enquanto o povo os oportunizar vai procurar fazer por melhor nessa Casa 
podendo conversar, podendo através do diálogo. Manda um abraço para o seu amigo 
Galatto, o Jarbas Vargas na Costa do Rio Camaquã, o Neco, sua esposa, Pedrinho, todo 
pessoal, Assis, amigos que tem, que seguidamente conversa e que gosta muito da lida, 
seguidamente está lá dando uma força para eles, o Jarbas é muito seu amigo, está sempre 
na sua casa, sempre estão conversando em meio aos rodeios, de vez enquanto umas 
cantorias, o pessoal: “Barbaridade, mas que fiasqueira de vocês”, não, o da caneta azul 
ficou famoso, quando vê eles fica também, brincando com as pessoas, interagindo, é 
assim que levam a vida, e assim que respeita as pessoas, através de diálogo, de educação, 
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e enquanto for fundamental vai estar aqui, caso contrário são as pessoas que delegam e 
tem esse poder. Antes de passar para o próximo Líder escrito, o Presidente registra aqui 
a Cristina Barbosa, Gilnei Ovicki com a sua família, Rosileti Vereadora, Márcio Machado 
Vasconcellos ex Vereador dessa Casa, funcionário público Clairton, Márcio Silva, ex 
Vereador Rafael Silva que está em Pelotas, o seu abraço a todos. VICE-LÍDER DA 
BANCADA DO PROGRESSISTAS: RONIVAN FONTOURA BRAGA: Reforça mais uma 
vez o pedido aqui, na ladeira do falecido Alcides da Goiaba, está muito ruim aquela 
estrada, passou ali essa semana e está em péssimas condições, então registra aqui o 
pedido em nome da bancada Progressistas, acha que o Vereador Reginaldo já tinha feito 
isso também esses dias, mas como ainda não teve o atendimento reforça o pedido nesta 
oportunidade. Agradece a Deputada Silvana Covatti, porque ela foi sempre parceira do 
Governo Eduardo Leite, sempre apoiou as iniciativas do Governo e votou os projetos 
com os municípios, para que os municípios fossem contemplados com este programa de 
Governo do então Governador Eduardo Leite, beneficiando os municípios com viaturas 
para o efetivo da Brigada Militar, com os calçamentos que está sendo construído na 
entrada da cidade, vai ficar bonito a entrada da cidade, mas tem que dar os méritos para 
quem faz, para quem está disponibilizando os recursos dentro dos programas para que 
o povo venha ser contemplado com isso. Fala que, quando o colega que lhe antecedeu 
falava que Vereador talvez nem possa trazer recursos para o município, pode trazer, a 
sua bancada esse ano conseguiram trazer R$350.000,00 para o município de Amaral 
Ferrador através de emenda parlamentar do Deputado Covatti Filho, R$250.000,00 para 
aquisição da ambulância, e mais R$100.000,00 também para a saúde para aquisição de 
medicamentos, pagamentos de Médicos, então tem sim como trazer recursos para o 
município, eles não tiraram do bolso para entregar em mãos, mas através dos seus 
conhecimentos, os seus Deputados, através de bom diálogos, muitas vezes são criticados 
porque ganham uma diária para se deslocar a determinado lugar, mas muitas vezes 
ganham uma significância de um diária que se gasta ela em uma viagem e acaba tendo 
um retorno bem significativo para o município, é para o povo, que quando tem uma 
ambulância tipo A como tem em Amaral, conseguido por uma bancada de Vereadores 
através do seu Deputado, ele se sente lisonjeado sim e acha que é um grande 
investimento para o povo, porque quem anda numa ambulância como andava a poucos 
dias atrás, comendo pó, sem ar condicionado, os próprios funcionários que viajavam 
muitas vezes se sentiam mal porque era muita poeira, falta de ar nas pessoas dentro 
daquela ambulanciazinha fechada, saía ruim de saúde e chegavam no hospital já 
estavam mal, então hoje as pessoas tem um conforto melhor para se deslocarem quando 
é necessário às vezes com uma pessoa com algum problema de saúde, tem certeza que 
usam e que dependem de usar os trabalhos da ambulância, tem o colega Vereador Gama 
que também as vezes faz viagem junto, tem certeza que todos notam a diferença e a 
melhoria para o próprio paciente que está viajando mais confortável e isso é bom, então 
são oposição no município, mas fazem a oposição com responsabilidade, sempre 
buscando ajudar o poder Executivo, buscando ajudar o município e buscando ajudar as 
pessoas, esses são os seus papel de buscar melhorias para o povo, para o município, acha 
que se eles se mantiverem nesse equilíbrio, cada um buscando um pouquinho e 
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somando para o povo, só quem vai ganhar com isso é o povo, que são os que usam e vão 
usar sempre desses recurso que trazem para o município, se sente feliz por estar 
contribuindo junto com a sua bancada, com o seu partido, com os seus colegas 
Vereadores, e vão continuar sempre nessa batalha junto buscando recurso para ajudar 
o povo naquilo que for necessário. Antes de passar para o próximo Líder escrito, o 
Presidente comenta o pessoal que está na live, Professora Mabel Martins esposa do 
Vereador João Carlos, Doutor Marcos Vinicius Gama Escolto, ex Vereador Jorge Joaquim 
da Silva, muito boa noite a todos e agradece por estarem assistindo os seus trabalhos e 
os acompanhando. LÍDER DO GOVERNO: VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, está sendo organizado os trabalhos nas lavouras, entradas e 
propriedades, roçadas diariamente. Fala que, o ginásio de esportes vai entrar em 
manutenção finalzinho do mês. Fala que, segue as obras na Rua Simão Barbosa, na 
entrada da cidade, que não está liberado ainda que tem bastante pedra e areia 
espalhado, então corre risco de acidente, e que os Motoristas dobrem a atenção devido 
a correr risco de acidente. Fala sobre a Emater, que o colega Vereador Moises já falou, 
que para os Agricultores consultarem o SOS estiagem, que tem alguma coisa para eles, e 
se informar melhor e buscar esse recurso através desse programa SOS estiagem. Fala 
que, o patrolamento das estradas que os colegas comentaram e pediram vai acontecer, 
o DAER juntamente com a prefeitura estão se organizando para após a chuva, que 
segundo eles a estrada fica mais macia para patrolar, o DAER vai entrar com a máquina 
e a Prefeitura vai entrar com o Operador, daqui de Amaral até Cristal, e de Amaral para 
a Coxilha também vai acontecer em seguida esse patrolamento. Fala que, Amaral 
Ferrador substituiu a iluminação da zona urbana, iluminação antiga pelas lâmpadas de 
LED, que segundo com o objetivo de mais luminosidade, mais economia, menor 
manutenção e maior durabilidade. Fala que, a Administração Municipal colocou uma 
nota repudiando o desrespeito que aconteceu no ponto de encontro, que é um bem 
comum a todos, que não existia essa necessidade desse desrespeito que acontece de 
algumas pessoas no ponto de encontro. Fala que, a água do Bom Será parece que teve 
uma redução na tensão da luz, por isso aconteceu alguns dias essa falta de água, parece 
que agora voltou a normalidade, e se não voltou é só chamar e pedir ajuda de novo. Fala 
que, com relação ao Plano de Carreira, um assunto bem delicado que vem se espalhando, 
que vem discutindo a bastante tempo, e que pode e não pode, da e não da, isso tem muito 
pano para manga, ela não tem essa resposta pronta para eles, queria muito ter essa 
resposta, Camaquã chegou a liminar trancando, que o Governo, o Prefeito de Camaquã 
deu os 33 e chegou uma liminar para eles pararem de dar, parece que o Prefeito está se 
organizando para tentar ver se consegue dar, se ele conseguir eles também querem, 
então vão lutar para isso, a princípio está sendo, dizem, ilegal os 33 diante das leis, mas 
vão lutar pelos seus direitos, então essa resposta que o Vereador João Carlos lhe cobrou, 
ela não tem para dar, é um assunto muito delicado que vários municípios estão 
discutindo, uns dão, outros tiram, outros dão, não dão, então fica bem difícil de ter uma 
resposta pronta. LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU 
GAMA: Passa para a nobre Líder do Governo que, lhe mandaram agora uma mensagem 
a respeito da água no Bom Será que continua não tendo. Fala a respeito das emendas 
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que o partido do MDB, sua bancada, ele, o Vereador Neco e os demais colegas, Jardel, 
Márcio, Rafael, todos de uma certa forma ajudaram para trazer enquanto eles eram 
Vereadores, sempre lutando, e ele continua, tanto ele como o Vereador Neco, 
representando o MDB, agora também pelo posto veio uma emenda de duas salas para 
beneficiar o posto sede, para ajudar, melhorar o atendimento, veio também uma 
emenda para o hospital, está no cofre do hospital, está nas mãos do Administrador, 
então isso os orgulha muito o partido do MDB, com certeza fortalecer para continuar 
trazendo recursos para o município, ele é oposição, mas não quer dizer que não traga 
melhorias para o município, na verdade quer ver o município bem, então só queria 
agradecer o Deputado Alceu pela disponibilidade de os ajudarem e trazendo recursos 
para melhorar cada vez mais, e agradece todas aquelas pessoas que de uma certa forma 
ou de outra os ajudam dentro do MDB, o Presidente Jardel, de uma certa forma também 
sempre lutando para manter o partido de pé, sabe que ele tem uma corrida longa com 
os seus serviços, todo mundo tem, não só ele, então agradece também ao Márcio, Rafael 
que também sempre estão a frente do MDB, o Seu Lauro, Pedro Paulo, e sempre quando 
dá para eles se reunirem, estão sempre conversando, e eles podem ter certeza que eles 
vão ser sempre bem representados por esse Vereador trazendo melhorias para o 
município. Antes de passar para o próximo Líder escrito, o Presidente dá o seu boa noite 
a Leonara Uszacki, Dona Irma Vargas do Rincão e a sua família, Joaquim, Lacraia, Maribel 
Pires, Lauro, Sofia, Luani, e também não pode deixar de dar o seu boa noite aos ouvintes 
da rádio São José. LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Fala que, a respeito de estrada de lavoura, até se já foi feito, que 
desconsiderem, mas ainda na sexta recebeu de novo um apelo daquela estrada de 
lavoura no Rincão dos Vargas, na propriedade do Preto, onde o Cristiano planta fumo, 
que iria começar a sua colheita de fumo agora na segunda-feira e necessitava da 
arrumação da estrada, se já foi solucionado que desconsiderem, mas se não foi, a 
Administração que providencie, porque se não o rapaz vai acabar perdendo o seu 
produto na hora de colher o fumo, então pede encarecidamente que a Administração 
providencie essa estrada na chácara do Preto, onde o Cristiano planta fumo. Comunica 
os ouvintes e a população que, no site e na página da rádio São José tem as informações 
sobre o SOS estiagem, as pessoas que quiserem procurar mais alguma informação pode 
acessar também o site e a página da rádio São José. Fala que, também um outro 
programa do Estado que 215 mil pessoas não retiraram o cartão cidadão, do devolve 
ICM, e quem tem direito a esse devolve ICM? As pessoas que estão inscritas no CadÚnico 
ou nas quais tem um titular que tenha algum dependente matriculado na rede estadual 
de Ensino Médio, essas pessoas podem ter acesso a esse cartão e retirar o devolve ICM, 
ou no site: devolve ICM. rs. Gov.br, mais um feito do Governo do Estado em prol da 
comunidade. Fala da ladeira na Goiaba 1, perto do falecido Alcides, que se encontra em 
péssimas condições. Fala que, a respeito do piso, Camaquã hoje envia para Câmara, 
vinha pagando, e hoje envia para Câmara um projeto para continuar pagando os 33, ou 
seja o Piso Nacional do Magistério, Cristal também já tinha anunciado que continuaria 
pagando, os municípios da volta administrado pelo PSDB continuam pagando o Piso, 
então espera que o município de Amaral Ferrador também consiga. Fala que, a respeito 
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de emendas, o PSDB também não foi diferente de Amaral Ferrador, através do Deputado 
Daniel Trzeciak conseguiram R$300.000,00 para a saúde, para custeio, com o Deputado 
Lucas Redecker, R$250.000,00 para compra de implementos para a Agricultura que se 
não foi licitado, deve estar em fase de licitação, então são contribuições que o partido 
vem dando mesmo sendo oposição, não para o Prefeito, mas sim para a população, para 
a comunidade de Amaral Ferrador, então sempre que conseguir podem ter certeza que 
vão estar contribuindo, assim como pediram para o Governo do Estado para que o 
município fosse incluído nos programas, no avançar que teve em várias áreas, é só 
acessar as redes sociais do Governo do Estado que está ali bem claro. Manda um grande 
abraço para o seu amigo Adão e Varlenes, que eles estão os escutando no município de 
Cristal. Antes de encerrar a sessão o Presidente diz que, a importância da transmissão 
da sessão, responderam o Vereador João Carlos o Cristiano, que o pedido do Vereador 
não foi atendido ainda, só para a confirmação. Também o Cristiano que estão os 
assistindo, o Seu Joaquim Valdemar do posto de combustível, Doutor Renato Vargas, a 
todos colaboradores que estão os ajudando, acompanhando cada um. Fala que, está com 
o ponta pé inicial entre o Poder Executivo e o Poder Legislativo para efetuar a permuta 
de bem imóvel, que chegou o projeto hoje, onde estão fazendo uma permuta entre o 
prédio da Câmara e o Carro da Câmara, o prédio que está em posse do Executivo e o 
carro que está em posse do Legislativo, estão se alinhando para fazer uma permuta, ai 
passa o prédio a ficar só da Câmara e o carro passa a ficar somente para a prefeitura, e 
nos próximos dias estarão colocando esse projeto em votação. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para 
a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu João 
Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata 
que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
 

 
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________ 
Vereador Ronivan Fontoura Braga                               Vereador Iuri da Silva Soares 
PRESIDENTE 

  

                    
 
 
 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________ 
Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos                           Vereador Reginaldo da Silva Vargas 

                                                                                        
     ________________________________________ 
     Vereador Iuri da Silva Soares 
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___________________________________________                        __________________________________________                                         
Vereador Elisandro de Abreu Gama                            Vereador Arimar Nunes de Freitas 
 
 
 
 
 
 
___________________________________________                        __________________________________________ 
Vereador Moises Essi                                                       Vereador Gilnei Ovicki 


